

多姿多彩庆“双节”



香火“照亮”夜空。

各式中秋元素增强节日氛围。

江门人才岛为市民提供了一个休闲娱乐的好去处。

区委老干部党校、区老干部大学 教学成果汇演举行 银龄展风采 奋进新征程

江门日报讯(胡晴晴 蓬组轩)近日,“银龄展风采,奋进新征程”蓬江区委老干部党校、区老干部大学教学成果汇演在江门市工人文化宫举行。市委组织部副部长、老干部局局长谢思敏,区委老干部大学校长梁荣坚,区委常委、组织部部长冯永源等到场观看。

此次汇演共有170多名师生参与,汇集合唱、表演唱、旗袍秀、诗朗诵、古典舞、太极拳表演、钢琴合奏、葫芦丝合奏等多种艺术形式,为现场群众送上了一场精彩的视听盛宴。整场演出气氛热烈、精彩纷呈,充分展现了蓬江老干部学员蓬勃向上、砥砺前行、乐学奉献的精神风貌。

近年来,区委老干部党校、区老干部大学始终坚持正确的办学方向,一批优秀学员涌现出来,他们“活到老、学到老”,积极努力,倾情奉献。活动现场,区委老干部党校、区老干部大学为他们颁发了“优秀学员”证书。

冯永源表示,区委老干部党校、区老干部大学要牢牢把握正确的办学方向,内强建设,外树形象,强化管理,提高质量,致力打造老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐的老年教育发展新格局,引导老人在实施“百千万工程”、全面推进乡村振兴、关心下一代工作等方面献智出力。

蓬江区开展古树巡查志愿服务活动 动员青少年 积极参与古树保护

江门日报讯(记者/任佳燕 通讯员/谢克灿)为深入贯彻习近平生态文明思想,进一步增强青少年环保意识,在全社会营造人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的良好氛围,“双节”期间,团区委、区义工联组织青少年开展“绿美蓬江 青年先行”古树巡查志愿服务活动,广泛动员青少年积极参与到绿美蓬江的生态建设之中。

当天,青少年志愿者们对树龄超过100年的古树名木进行巡查,查看古树的挂牌情况、周边是否有杂物、生长状态、枝条有无受损与病虫害等,对具体情况记录,同时清理枯枝落叶、去除杂草等。

“今天参加古树巡查志愿服务活动,了解到了古树的生长习性。在我看来,保护古树也是保护生态环境,能将书本上的知识运用到实践中来,真的受益匪浅。”志愿者陈同学表示。

下一步,团区委、区义工联将持续在蓬江区开展古树巡查志愿服务活动,动员更多青少年积极参与到古树保护中来,营造古树保护氛围,助力绿美蓬江生态建设。

棠下大讲堂活动举办 中小学生徒步打卡 了解良溪文化

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/李慧娟 卢佳佳)近期,团棠下镇委、良溪古村联合华电福新江门能源有限公司,充分利用蓬江区“城乡手拉手,助力百千万”——“百千万”红领通特色章争创活动,共同开展棠下大讲堂活动,通过“课堂授课+打卡集印+志愿服务”活动形式,带领中小学生徒步打卡,进一步了解良溪文化。

活动邀请了华电福新江门能源有限公司一线职工进行实地讲授,并通过视频、动态图等形象生动地带大家了解了电的生成、电如何从电厂运输到千家万户等常识。在青少年法制教育讲座上,良溪村驻村律师李成辉重点讲解了法制教育是什么以及未成年人保护法等法律知识,引导学生们争做知法懂法守法的新时代好少年。

在驻村选调生的带领下,学生们还前往良溪法治阵地,了解良溪法治发展历程;在罗氏大宗祠,聆听罗贵率众南迁故事;走进本原堂,了解三十六姓源流。家长们纷纷表示,大讲堂活动带领孩子实地学习,还邀请了一线工作者讲述知识、事例,孩子们收获颇丰。

白沙街道反诈主题公园启用

江门日报讯(记者/罗雪 通讯员/宋慕仪)近日,由市公安局蓬江分局、白沙街道、中国电信江门蓬江分公司共同打造的白沙街道反诈主题公园在粤海滨江艺术公园举办启动仪式。现场通过创意满满的打卡牌和沉浸式的声光音乐show结合起来,邀请路过的市民打卡拍照,转发到朋友圈、小红书、抖音等平台,营造浓厚的反诈氛围。

当天还举办了反诈声光音乐会,将反诈宣传“搬”上舞台。反诈志愿队结合当前电信网络诈骗的新特点、新套路,精心编排了反诈串烧歌曲,以明快的节奏、朗朗上口的歌词,让现场观众在轻松愉快的歌声中,提高识诈防骗的“免疫力”。“现场人很多,氛围也很好!这样的反诈宣传形式特别好,句句都很‘上头’,也容易让人记住。”市民王小姐说。

白沙街道反诈主题公园启用后,白沙街道将在这里深入开展反诈知识宣传系列活动,向群众普及最新反诈知识,力求让大众“听得懂、学得会、防得住”。

传统民俗“照亮”蓬江夜空

9月29日晚,在沙富东方村,妇女们设祭拜月娘,男人们“烧军塔”,寓意“风调雨顺,来年的日子愈加红火”。传统民俗“照亮”蓬江夜空,绚烂夺目的烟花在天上绽放,村民们对传统文化的自信与自豪也被“点燃”了。

同样的时间,距离沙富村不远的良溪北坎村,

一场“香火龙晚会”也在火热进行。舞火龙是良溪北坎村传承下来的一项非物质文化遗产活动——龙身用草藤、榕叶扎成,外包蕉树皮,燃香插满后,12名孩童手持“鲤鱼灯”开道,30多名青壮年舞动龙身龙尾,珠引龙腾,烟花齐放。伴随着村民的阵阵欢呼,现场十分热闹。当天一大早就特意从广州

赶回家乡观看舞火龙的叶崇光,满怀豪情地为家乡祠堂写对联,表达他对家乡的祝福。

而在棠下镇虎岭岭美村,村民们独辟蹊径过“双节”——大家自愿捐资、积极筹备“贺中秋、迎国庆”大型烧烤联欢晚会,大大提升了村民的幸福感和获得感。

漫游长堤感受“潮味”蓬江

这不仅是一场直播大赛,更是一个青年创业市集、创意市集,同时也是非遗课堂、美术课堂、青年艺术展、灯谜会、露营车展……9月29日起,在江门人才岛湖头中央公园,传统与潮流相结合的丰富活动接连举行,将持续至10月4日,为市民提供一个一站式休闲娱乐的好去处。

值得一提的是,本次系列活动颇具特色,不仅可以让大家现场吃喝玩乐,还有非遗文化、青

年文化展览等,引导群众深挖人才岛文化与美学内涵,构建新型岛屿休闲生活模式和消费体验模式,致力打造“人才岛国庆文化周”这个新品牌。

而在另一边的长堤历史文化街区,蓬江区举办了漫游长堤——全民CityWalk集章打卡活动。活动在长堤历史文化街区设置33个漫游打卡点,市民、游客可根据推荐的旅游打卡点

自行设计CityWalk游览线路,了解百年老街历史和文脉底蕴,感受“潮味”蓬江。

“前一秒在微信公众号看到这个活动,下一秒马上和朋友出发来到启明里,开启了我们的集章之路。”市民黄女士表示,虽然天气炎热,她们花费了三个小时才能把所有章集齐,“但我觉得走在充满历史文化韵味的街道十分有意义”。

走访慰问共建“暖意”蓬江

“把绳子拉紧点,准备,起”“左边收力,慢慢下放”……在“合力建塔”游戏中,指挥员指示简洁干脆,拉绳队员们相互配合,搭起了8层宝塔。中秋节来临之际,在蓬江区新就业群体权益保障中心,网约车司机、快递小哥、外卖骑手等30多名新就业群体党员职工齐聚一堂,开展“驿路同行”主题活动,用志愿积分兑换生活用品。

“我想要牛奶、食用油、洗衣液。”在活动现

场的兑换区,外卖骑手周以富打开小程序,兑换了自己心仪的奖品。“今年以来,我们每月开展公益修志志愿服务活动,为周边居民提供电动车安全检测、老旧零件更换等服务。大家积累了不少积分,现在都派上用场了。”周以富说。

为关爱社区志愿楼长,弘扬邻里互助精神,近期,蓬江区还开展中秋系列活动,通过邻里互动、座谈交流等方式,搭好党群“连心桥”,为志愿楼长送上节日的祝福。此外,各

社区还开展了一系列志愿楼长慰问活动,通过上门走访等形式向志愿楼长代表送上节日祝福,感谢他们对社区和小区治理的支持和贡献,共建“暖意”蓬江。

“能带上家人们一起参加活动,既是对我们志愿楼长队伍的肯定,也是一种鼓励。志愿楼长作为‘赠人玫瑰,手有余香’的岗位,既可以帮助邻里,又可以实现自己的价值。”参加活动的丽苑社区志愿楼长谷泽文说。

文图 江门日报记者 胡晴晴

区委政法委构建多元矛盾纠纷调处工作体系 落实“百千万工程” 推进乡村振兴

“有了这个高清视频监控,我们村以后更加安全了。”看到村里新安装的“雪亮工程”视频画面,荷塘镇唐溪村村民王阿姨竖起了大拇指。

今年以来,区委政法委积极构建多元矛盾纠纷调处工作体系,通过加强乡村法治建设、打造平安联盟、推进“雪亮工程”建设等,落实“百千万工程”,助力辖区全面推进乡村振兴。

文/胡晴晴 胡莘

提升基层治理效能

“酒吧被转让了,拿不到工资,我们坚决不走。”100多名员工聚集在一酒吧门前,新开业的酒吧经营者不同意“旧账”买单,员工们情绪激动,双方僵持不下。因劳资纠纷引起的这起案件已由申请人向蓬江法院申请强制执行。就在准备对音响设备进行司法拍卖程序这个时间点,执行法官李磊接到了一通电话,才了解到这一情况。

为破解难题,李磊一边安抚员工情绪,一边对原经营者进行约谈,通过“1+6+N”(以综治中心为枢纽,以网格为单元,以法院、检察院、公安、司法以及“粤平安”社会治理云平台为主体,以其他群防群治力量为支撑)的基层“一站式”矛盾纠纷调处工作体系,联合区人社局、当地劳动所、司法所等相关部门,经多次磋商后,员工顺利拿回工资,酒吧也得以顺利重新开业。

为扎实做好根治欠薪工作,蓬江区严格按照“省检”标准落实工资保证金、工资专户、实名制等措施,在126个在建工地实现全覆盖,进一步提高根治欠薪工作水平,助力经济高质量发展。

今年,蓬江社区“两个文明”协调发展被纳入2023年全区创建文明城市重点工作项目,这也是蓬江区考核“百千万工程”的其中一项内容。区委政法委作为责任部门之一,以“三治”和“三个规划”两条主线为抓

手,在社区经济发展、优化人居环境、新时代文明实践建设、智慧网格化管理等方面下功夫,将该社区打造成为“两个文明”协调发展的共建共治共享幸福家园的又一个“蓬江样板”。

篁庄社区的变化仅是蓬江区提升基层治理效能的一个缩影,各镇(街)综治中心还整合了法庭、检察院、派出所、司法所、青工妇和“粤平安”社会治理云平台力量资源,实现与“信访超市”一体化运作,以“专职调解员常驻、信访团队轮驻、审判团队随驻”集中办公的模式,定期轮班值守。

助力基层平安建设

“老人与家人失去联系,你们帮帮忙照顾下。”近日,一位路人带着一名走失老人走进蓬江骑行之家户外劳动者工会爱心驿站寻求帮助。

爱心驿站负责人龙伟为确保老人安全,耐心安抚老人情绪,并通过“骑行侠码上帮”平安联盟报警。最终在民警的帮助下,龙伟与走失老人的家人取得联系。

今年6月,江门水务、森叶燃气、滴滴出行、顺丰速运、骑行之家等10家企业与区委平安办签约,加入蓬江区平安联盟,助力基层平安建设。

近年来,蓬江区充分发挥企业、商户、协会、团体等社会组织群体和群众在社会治安、矛盾纠纷、公共安全、城市管理平安创建领

域的积极作用,形成了平安联盟、平安员等群防群治、多元共治平台,共绘一幅覆盖全区的平安新画卷。

推进法治乡村建设

“虽然退休了,但我还可以发挥余热,为法治乡村建设做点事情。”近日,拥有法律专业背景的退休干部王叔加入荷塘镇矛盾纠纷调处中心,与其他公职人员、“两代表一委员”、调解员、驻村律师、心理咨询师、社工、网格员、“五老人员”等行政力量、社会力量、专业力量,组建起多元解纷人才库。

在推进法治乡村建设方面,蓬江区重点培育村(社区)法律明白人和农村学法用法示范户。目前,全区132个村(社区)已培育531名法律明白人,他们是政策法规的宣传员、社情民意的信息员、法律服务的联络员、矛盾纠纷的调解员,在引导带动群众理性表达利益诉求上,做到小事不出村、矛盾不上交。

据统计,今年以来,全区共提供1464批次法律服务、27批次心理服务以及5552批次社工服务,完成“发令”32次、完成“外送服务”269件次,成功化解多起劳资纠纷、消费纠纷。

此外,蓬江区大力开展民主法治示范村(社区)创建活动,建成了累累硕果。杜阮镇瑶村村、棠下镇良溪村先后荣获“全国民主法治示范村(社区)”称号,杜阮镇上巷村等12个村(社区)获评省级“民主法治示范村

(社区)”。

加强“雪亮工程”联网覆盖

随着平安乡村建设深入人心,“雪亮工程”这一民心工程也成为照亮乡村平安之路上一盏“明灯”。近年来,“雪亮工程”在震慑、打击犯罪,服务群众方面发挥了积极作用,取得了显著成效。据统计,2022年蓬江区利用“雪亮工程”视频监控协助破获治安案件2000多起。

根据市委政法委关于加强全市“雪亮工程”联网覆盖和应用支撑“百千万工程”的工作要求,蓬江区针对视频点位覆盖率、在线率不高等问题,加快推动“雪亮工程”视频汇聚与质量提升,助力全区“百千万工程”数字化支撑体系建设。截至目前,蓬江区“雪亮工程”平台已接入全区视频资源总数6314路,网络覆盖率达86.1%。

“今年计划现场部署区级至少20路,每个镇(街)至少5路,每个村(社区)至少2路,推送至省‘百千万工程’信息综合平台。同时,积极协调对接电信公司‘平安乡村’视频监控项目,争取全数接入‘雪亮工程’平台,保障辖区网络视频‘应装尽装’。”区委政法委有关负责同志表示。

“和美乡村不仅美在居住环境,更美在平安和幸福。推动‘百千万工程’落实落细,就要让群众越过越心安,让大家都能充分感受到平安乡村、法治乡村建设带来的获得感、幸福感和安全感。”区委政法委相关负责人表示。